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АКТУАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ У ДІАГНОСТИЦІ МОВЛЕННЯ 

ДІТЕЙ ІЗ ЗАЇКАННЯМ 

 

Заїкання є складним мультифакторним порушенням мовлення, що впливає не лише на 

мовленнєву діяльність, але й на емоційний, когнітивний та соціальний розвиток дитини. Сучасні 

підходи до його вивчення акцентують увагу на необхідності комплексної діагностики, яка 

враховує окрім частоти та типу мовленнєвих дисфлюенцій, ще й широкий контекст 

функціонування дитини. 

Актуальність дослідження зумовлена появою нових діагностичних інструментів та 

технологій, а також необхідністю узагальнення сучасного наукового досвіду їх застосування. 

Метою роботи є аналіз сучасних досліджень щодо діагностичних методик оцінки мовлення 

дітей із заїканням та визначення основних тенденцій їх розвитку і практичного застосування. 

У сучасному науковому дискурсі заїкання інтерпретується як складне порушення 

організації мовленнєвого процесу, що пов’язане з дискоординацією темпо-ритмічних 

характеристик мовлення внаслідок судомних реакцій мовленнєвих м’язів. Його клінічні прояви 

охоплюють різні аспекти мовленнєвої діяльності, зокрема порушення безперервності 

висловлювання, ритмічної впорядкованості та загальної плавності мовлення. 

Сучасні наукові підходи демонструють тенденцію до переосмислення природи цього 

порушення, виходячи за межі суто мовленнєвих характеристик. Дослідження свідчать про вагомий 

вплив психофізіологічних процесів на перебіг заїкання: коливання рівня емоційного напруження 

та ступінь фізіологічної активації організму можуть істотно змінювати параметри мовленнєвої 

діяльності [1-4]. У зв’язку з цим діагностичні процедури потребують розширення за рахунок 

включення нейропсихологічного аналізу, що дозволяє враховувати взаємозв’язок мовлення з 

когнітивними та емоційно-вольовими процесами. 

З найновіших досліджень, варто відмітити посібник-тренажер Людмили Ткаченко 

«Подолати заїкання» (2026) [8]. На відміну від класичних видань, ця робота має формат 

інтерактивного тренажера, що орієнтована на самостійну активність користувача, поєднує 

логопедичні вправи з елементами самоконтролю. Тут простежується практико-орієнтований 

підхід, де увага концентрується не стільки діагностиці, скільки на формуванні навичок плавного 

мовлення через систематичне тренування. Водночас діагностичний компонент у посібнику 
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представлений через самоспостереження та самоконтроль мовлення. Такий підхід відповідає 

поведінковій моделі корекції, де ключову роль відіграє автоматизація мовленнєвих навичок, що 

відповідає традиційній клініко-логопедичній парадигмі. 

У працях Юлії Рібцун [4-5] заїкання розглядається як полікомпонентне порушення, що 

охоплює мовленнєві, психоемоційні та нейропсихологічні складові. Так, авторка у навчально-

методичному посібнику «Заїкання: підтримка дитини з особливими мовленнєвими потребами в 

освітньому середовищі» (2023) розглядає практично орієнтовану модель діагностики і підтримки, 

яка потребує доповнення сучасними цифровими та стандартизованими інструментами для повної 

відповідності світовим науковим тенденціям. У посібнику детально висвітлено питання 

диференціації форм заїкання; організації обстеження дітей різного віку; проведення діагностики в 

умовах закладів освіти та інклюзивно-ресурсних центрах. Наголошено на необхідності 

комплексного підходу, що поєднує мовленнєвий аналіз, психологічне обстеження та педагогічне 

спостереження. У роботі «Психолого-педагогічна підтримка дітей із заїканням в умовах війни» 

(2023) Юлія Рібцун формує новий напрям – кризову логопедію, де науковою новизною є адаптація 

логопедичної допомоги до умов війни, інтеграція логопедії з травматерапією, акцент на кризових 

психоемоційних станах як чиннику мовленнєвих порушень. 

Дослідження Ірини Брецко та Таїсії Ямчук (2022) [1] присвячені актуальній проблемі 

систематизації порушень мовленнєвого розвитку. Автори здійснюють теоретичний аналіз 

існуючих класифікацій, що сформувалися у межах психолого-педагогічного, клінічного та 

лінгвістичного підходів. Наукова цінність роботи полягає в: узагальненні різних класифікацій 

мовленнєвих порушень; підкресленні міждисциплінарного характеру проблеми; акценті на 

необхідності комплексного підходу до діагностики. Автори фактично демонструють, що жодна 

класифікація не є універсальною, і лише їх поєднання дозволяє повноцінно описати мовленнєві 

порушення. 

Цінність посібника Ольги Літовченко «Заїкання у дітей: профілактика і корекція» (2021) [3] 

полягає у поєднанні теоретичного та практичного матеріалу. Авторка не стільки пропонує 

принципово нові теорії, скільки систематизує існуючі знання, адаптує їх до практики роботи 

логопеда, узагальнює класичні та сучасні підходи до корекції заїкання. 

Отже, аналіз зазначених джерел дозволяє констатувати, що сучасна українська логопедична 

практика поєднує традиційні клініко-педагогічні підходи з новими міждисциплінарними 

тенденціями. Зокрема, спостерігається перехід від вузько симптоматичної діагностики до 

комплексного оцінювання, що враховує психологічні та соціальні аспекти розвитку дитини. 

Водночас, у проаналізованих роботах недостатньо представлено використання сучасних 

цифрових технологій та стандартизованих інструментів оцінювання, що активно розвиваються у 

міжнародних дослідженнях. Це окреслює перспективи подальшого вдосконалення діагностичних 

підходів в українській логопедії. 

Помітною тенденцією останніх років є активне впровадження цифрових технологій у 

практику дослідження мовленнєвих порушень. Особливу увагу привертають розробки, спрямовані 

на автоматизоване виявлення дизфлюентних проявів мовлення, які базуються на алгоритмах 

обробки мовленнєвих сигналів і технологіях штучного інтелекту. Використання таких 

інструментів дає змогу мінімізувати суб’єктивний чинник в оцінюванні, підвищити точність 

діагностики та створити передумови для раннього виявлення заїкання. 

Крім того, сучасні моделі аналізу мовлення дедалі більше орієнтуються на врахування 

вікових і індивідуальних особливостей дитячого мовленнєвого розвитку. Це сприяє підвищенню 

валідності результатів обстеження та є особливо важливим у контексті інклюзивної освіти, де 

необхідна максимально точна та диференційована оцінка мовленнєвих труднощів. 

В українській логопедичній науці зберігає актуальність підхід, відповідно до якого заїкання 

класифікується на невротичну та неврозоподібну форми. Такий поділ дозволяє більш глибоко 

аналізувати як особливості мовленнєвого порушення, так і психологічні характеристики дитини, 

що має важливе значення для подальшого планування корекційної роботи. 

Класичні методики діагностики передбачають використання стандартизованих 

інструментів оцінки мовлення, які забезпечують об’єктивність та порівнюваність результатів: 
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Stuttering Severity Instrument (SSI), Test of Childhood Stuttering (TCS), Stuttering Assessment 

Instrument (SAICA) [1]. Ці методики дозволяють оцінити частоту, тривалість і типи мовленнєвих 

порушень, а також супутні поведінкові прояви. 

Окрім тестів, широко використовуються аналіз мовленнєвих зразків, спостереження, 

анкетування. Однак такі підходи мають певні обмеження, зокрема суб’єктивність оцінки та 

залежність від кваліфікації спеціаліста. 

Сучасні дослідження демонструють перехід від вузько симптоматичної оцінки до 

комплексного аналізу заїкання як багатовимірного феномену [2, с. 111]. Зокрема, у сучасних 

оглядах підкреслюється необхідність врахування мовленнєвих проявів, емоційних реакцій 

(тривожність, страх мовлення), когнітивних установок, соціальної участі дитини. Такий підхід 

дозволяє отримати більш повну картину порушення та забезпечує індивідуалізацію корекційної 

роботи. Однією з ключових проблем сучасної діагностики є варіативність проявів заїкання. 

Дослідження показують, що інтенсивність і частота заїкання змінюються залежно від ситуації, 

короткочасні спостереження не відображають реального стану дитини, також важливо 

враховувати повсякденну комунікативну активність [2, с. 114]. У зв’язку з цим сучасна діагностика 

орієнтується на динамічне оцінювання, повторні вимірювання, аналіз мовлення у природних 

умовах. 

Важливим напрямом роботи логопедів у інклюзивно-ресурсному центрі є оцінка ставлення 

дитини до власного мовлення. Наприклад, використання Communication Attitude Test (CAT) 

дозволяє визначити мовленнєві установки та емоційне сприйняття заїкання. Спостереження 

підтверджують, що цей тест ефективно диференціює дітей із заїканням та без нього. 

Таким чином, сучасна діагностика включає мовленнєві показники, психологічні 

характеристики та соціальні аспекти функціонування. 

Новітні дослідження спрямовані на вивчення нейробіологічних механізмів заїкання. За 

дослідженнями зарубіжних науковців (O. Amir, A. Caruso, V. Cracco, L. De Nil, E. Franz, K. Hall, A. 

Hilger, L. Max, M. MacPherson, K. Mettel, L. Olander, A. Smith , S. Smits-Bandstra, E. Rochon, B. 

Walsh, C. Weber, E. Yairi, H. Zelaznik, та ін.) [7], заїкання є сенсомоторною проблемою, яку 

пов’язують з порушеннями координації та моторних процесів (за даними обстеження потенціалу 

мозку, електроміо-, енцефалографічних діагностичних проб). Зокрема, встановлено, що у дітей із 

заїканням спостерігаються порушення слухового оброблення інформації, знижені показники у 

тестах на часову обробку сигналів, можливі труднощі міжпівкульної взаємодії. Ці дані 

підтверджують необхідність включення у діагностику аудіологічних тестів, нейропсихологічних 

методик, інструментальних досліджень. Тому, зараз, однією з найважливіших тенденцій є 

цифровізація діагностичних процедур. 

Сучасні розробки включають: автоматизований аналіз мовлення, використання штучного 

інтелекту, мобільні додатки для моніторингу мовлення; телемедичні платформи, що дозволяють 

точно вимірювати параметри мовлення, зменшувати суб’єктивність оцінки, здійснювати 

довготривалий моніторинг. Такі дослідження підкреслюють необхідність врахування мовного 

середовища дитини, тобто оцінювання має проводитися всіма мовами, якими володіє дитина, 

аналіз повинен включати специфічні прояви дисфлюенцій, де важливим є порівняльний підхід 

(test–retest) [5, с. 4]. Саме це забезпечить підвищення точності діагностики. 

В інклюзивно-ресурсних центрах сьогодні впроваджуються спеціалізовані комп’ютерні 

програми для діагностики мовлення, що допомагають логопедам оцінювати стан мовленнєвого 

дихання, звуковимови, фонематичного слуху та словникового запасу. 

Серед професійних логопедичних комплексів, одним із найбільш розповсюджених 

тренажерів можна назвати «Дельфа-142.1», що дозволяє проводити діагностику та корекцію всіх 

сторін мовлення – від звуку до зв’язного тексту. 

Програмно-апаратний комплекс «Speech Viewer III» використовує технологію візуалізації 

мовлення. Це дозволяє дитині бачити характеристики свого голосу на екрані, полегшуючи 

діагностику дефектів вимови. 
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Популярні цифрові інструменти (доступні на iOS / Android), Speech Blubs й Articulation 

Station часто рекомендують логопеди сервісу BUKI для початкової діагностики та ігрових занять 

[6]. 

Серед професійних додатків для діагностики та відновлення мовлення цікавим є – «Tell me 

More та SmartKom», що використовується для розпізнавання та аналізу правильності вимови. 

Щодо досить популярної комп’ютерної інтерактивної навчально-діагностичної гри 

«Логопедійка», то вона спрямована як на первинне обстеження мовлення дітей, так і на розвиток 

мовленнєвих навичок та корекцію мовленнєвих порушень. Її методична цінність полягає у 

поєднання діагностики та корекції, відповідності віковим особливостям дітей, можливості 

використання у фронтальній та індивідуальній роботі. Гра дозволяє оцінити рівень сформованості 

фонетико-фонематичної системи, навички зв’язного мовлення, мовленнєву активність дитини. 

Але такі результати мають орієнтовний характер і потребують доповнення класичними 

логопедичними методиками. Серед інших недоліків, варто відмітити відсутність повної 

стандартизації діагностики, залежність від технічного забезпечення, обмежену гнучкість у 

складних клінічних випадках. 

Тобто, попри значний прогрес, залишається актуальним відсутність єдиного стандарту 

діагностики, складність інтеграції різних методик, потреба у підготовці фахівців, обмежена 

доступність інноваційних технологій. Перспективи розвитку пов’язані з впровадженням штучного 

інтелекту, персоналізацією діагностики, міждисциплінарним підходом, створенням єдиних 

протоколів оцінювання. 

Отже, сучасна діагностика мовлення дітей із заїканням характеризується переходом до 

комплексного, багатовимірного та індивідуалізованого підходу. Поряд із традиційними 

методиками активно впроваджуються інноваційні технології, що підвищують точність і 

ефективність оцінювання. 

Перспективним напрямом є інтеграція клінічних, психологічних і нейрофізіологічних 

даних, що дозволяє більш повно розкрити природу заїкання та оптимізувати корекційну роботу. 
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